

鱼腮塘胡氏志人物序

国有史，族有谱，国史记载国家之重大事件及民族兴衰，社会发展，族谱则叙族人繁衍，迁徙经历，名人轶事，吾族自唐清献公发迹于金陵现南京，后千里公由左江现江西移籍湖南岳州府平江金紫岩，后裔繁衍分支十七族，迟之已久，至明代洪武初大伦公皆同祖昆第辈，举迁湘阴分散不一，我大伦公则由平江迁湘阴樟树港，继迁县伴寨，未几长胜公迁湖溪段，后明万历九年一五八一年辛巳，仁珊公相测鱼腮塘，故我子孙后代落业而世居其他，其时同祖兄弟，维岱公居硖口，志高公住东塘坪，智聰公居翁州后称大洲湖，梓成公居鸡鸣湖后迁船头继迁船江，虽各居一方，皆千里公一

脉，同根共祖，有史可考。

古色馨香画别致，月光清晰景宜人，鱼腮塘位于汨罗江畔，罗城西郊，南临树山杨，北抵廖家坝，东毗城区，西接寺山，该塘长约两华里，形呈半月，状似鱼腮，故而得名，水面百余亩，长年碧波荡漾，俗有鲤鱼跃龙门之美称，玉帝缠腰地肪之传说，源流发祥于神顶山脉，经八十找汇罗城之水，自东向西，溪水长流，灌溉千亩良田，前人为此塘业权付出过不少心血和代价，曾数次与异姓争讼到国家最高法庭，终以胜诉而传颂。

漫漫人生路，风雨鱼腮塘，历经四百多年沧桑，由单丁独户，繁衍生息，迄今已延至二十四代共计人丁一千三百多

人，该大族十之有九居于本地，其余分居各地，科富支下居毛公坪，易家坪现丁七十余人，金席支下居萧家垅现丁五十余人，金国支下居杨塘坪现丁二十余人，科珍支下住范家园营田街现丁二十余人等等，远乡海外，港澳台胞，不能尽述。我族人虽各散异处，而用勤劳的双手建设者美丽富饶的家园，在各自岗位上创造了可歌可泣的业绩，半个世纪来，无数胡氏子孙，为祖宗争光，为族人争荣，在各个领域中大显其能。执政者廉己奉公；从戎者争树国威；从教者沤心沥血；经商者饮誉三湘；习武者威振乡邻，务农者勤劳致富，七十二行行行盛；开状元花，欣逢盛世，我族之众，审时度势，发奋图强，家乡面貌焕燃一新，高楼鳞次栉比，村道贯穿东西，犹如闹市集镇，修水利、平田地、水旱无忧，族人

安居乐业，业精于勤，人才倍出，名牌大学，高等学府，列
列专业，名人荟萃各领风骚。

物换星移，日月轮回，山河依旧，先人已古，后世勿忘，
我族子孙虽居四海乃一脉相承，海峡两岸兄弟情深，树高千
尺叶落归根，源远流长根在鱼腮，愿我族人同心协力，承前
启后，继往开来，再创辉煌。

二十一代裔孙懋放谨识

公元一九九七年丁丑十二月